

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

REDACCIÓN Y ADMÓN. SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle) Latitud N. 28º, 28' 30" Longitud: 10º, 2' 50" O de San Fernando

Viernes 9 de Abril de 1915

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación. 704 millas. 696 ídem

TELEFONO Núm. 425

Francisco concertado.

Un caso de psicología animal Der Kluge Hans

El difunto padre de los caballos de Elberfeld se llamaba Hans; hará unos quince años vivía en una modesta cuadra de las afueras de Berlín, y enseñado por su dueño, rápidamente hacia las cuatro operaciones fundamentales de la Aritmética, lo mismo que extraía raíces cuadradas y cúbicas. Así resolvía los problemas sencillos que se le planteaban en la pizarra golpeando con sus patas delanteras en un pupitre especial un número de veces igual a la cifra de la solución.

Los vecinos del barrio, Berlín entero después, la ciencia alemana, finalmente y las comisiones reunidas para estudiar este caso andaban desconcertados. Las madres de chicos desahuciados lo enviaban poniéndoselo como modelo a sus hijos, los periódicos publicaban frecuentemente retratos de Hans aun en sus quehaceres diarios de tirar de un carro.

Der Kluge Hans, como aparece apellidado en las revistas científicas, respondía con inclinaciones o sacudidas de cabeza y siempre a propósito a cuantas preguntas exigían un sí o un no, contestaba a las consultas escritas en una gran pizarra lo mismo que a las orales, y sabía decir con golpes la hora que marcaba un reloj etcétera etc., todo aun sin estar presente su dueño, en la cuadra o fuera de ella. Se comprobó que allí no había las trampas que en un principio se temieron.

Das Pferd des Herrn von Osten publicado en Leipzig en 1837 y que apareció en 'Archives de Psychologie' (t. VII, 107-109) fué el resultado de los estudios de O. Pfungst, encargado de examinar este caso, quien en una memoria de 200 páginas afirmó que Hans reaccionaba a movimientos de la cabeza o de los ojos ejecutados inconscientemente por los experimentadores en virtud del poder motor de las imágenes.

Todo lo que percibimos nos lo representamos en la imaginación y todo lo que imaginamos tendemos a reproducirlo: eso es sencillamente lo que quiere decir el poder motor de las imágenes; así cuando estamos en una iglesia donde hay que guardar silencio para escuchar al predicador, y oímos toser a uno; nos imaginamos el sonido de la tos y los movimientos necesarios para toser; y nos entra ganas de toser; y si lo reprimimos por cortésia a costa de molestias nerviosas, en el primer descanso que hace el orador tosemos en unión de la inmensa mayoría que se encontraba en nuestro caso.

Pues bien, en virtud de esta ley cuyo descubrimiento es uno de los mayores triunfos de la psicología moderna, el que le preguntara a Hans cual es la raíz cuadrada de tal número imaginaba los golpes que había de dar el caballo con la pata, e inconscientemente hacia unos movimientos insignificantes con los ojos o la cabeza, tantos cuantos golpes esperaba escuchar de Hans, el caballo sabio, y esto en virtud del dicho poder motor de las imágenes. Hans por su parte tenía asociada con una tenacidad portentosa la percepción de esos movimientos insignificantes a la producción de corrientes nerviosas motoras que hacían a los músculos de sus patas ó de su cabeza dar tales golpes con aquellas o inclinación ésta o sacudirla, como gesto afirmativo o negativo. En sus ojos, fisiológicamente muy delicados, se impresionaban los movimientos, por ejemplo, del interrogante que imaginando el gesto afirmativo de la cabeza del caballo si le había de responder atinadamente como esperaba, hacia a su vez inconscientemente con la cabeza una inclinación imperceptible: percibía Hans ese movimiento y asociada, por adiestramiento de su amo, la imagen de ese movimiento, a la imagen del movimiento que a su vez debiera él hacer, ya fuese otra inclinación de cabeza, ya unos golpes con esta o la otra pata; la imagen de este segundo movimiento en virtud del poder motor de que gozan las imágenes, como hemos dicho, mandaba corrientes nerviosas hacia los músculos que producían el movimiento cuyo significado o traducción maravillaba a los asistentes.

Así me explico todas las habilidades de los miembros de la familia de que he hablado, las respuestas a preguntas orales o escritas cuyos golpes imaginados por el interrogante y descubiertos al animal por los movimientos inconscientes de los ojos o la cabeza de su interlocutor le daban la pauta de las sabias coces que debía dar en su pupitre para responder a sus curiosos visitantes; y así a Claparède que le ofrecía una zanahoria; cosa que no exigía respuesta alguna que imaginara el catedrático de Ginebra, le respondió con una indiferencia de sabio despreocupado: como que no lo había entendido. Estos caballos no entienden las preguntas, sino que dan las respuestas que espontánea e inconscientemente imaginan sus demandantes y que como tales son atinadas en la totalidad de los casos.

Dicha manifestación de asociaciones vi-

so-motoras tenacísimas evocadas por excitantes relativamente muy débiles es también la conclusión de Kraal en su trabajo *Denkende Tiere* publicado en Leipzig en 1912. Los caballos de Elberfeld no han muerto: serían una pérdida quizás irreparable para la ciencia.

ANTONIO A. DE LINERA.

De los Dardanelos

La acción naval

El corresponsal del periódico francés «Patrie», en Tenedos escribe las peripecias de la acción en que fueron averiado el «Gaulois» y hundido el «Bouvet».

El comandante del «Bouvet» había recibido la orden de atravesar la zona peligrosa de torpedos y abrirse un camino para llegar ante Dardanelos, quedando así los aliados dueños de los Estrechos hasta Nágara.

A las dos y media, el «Bouvet» se encontraba a cinco millas de Dardanelos, frente al fuerte Dardanos. Había atravesado dos zonas de torpedos.

El «Gaulois» le seguía, haciendo fuego con todos sus cañones.

El comandante del «Bouvet», por una maniobra hábil, pudo evitar dos torpedos, que fueron destruidos por contratorpederos, en medio de las aclamaciones de las tripulaciones. Pero, tocado por un tercer torpedo en la región de sus escotas, se hundió.

Sabiendo que iba a la muerte, el comandante Dupetit Thouars dió a sus hombres un ejemplo de gran valor, y cuando el «Bouvet» se sumergió, se vió al Estado Mayor del acorazado, en pie, saludando a la bandera con el grito unánime de Viva Francia!

El «Bouvet» se hundió por la proa, mientras que las hélices daban al aire sus últimas vueltas.

Siete de los supervivientes del «Bouvet», que pudieron alcanzar una barca, pasaron la noche en la bahía de la costa europea.

Fueron recogidos al día siguiente por un torpedero inglés.

El comandante Biard, del «Gaulois», al ver hundirse al «Bouvet», no titubeó en ordenar que se marchase adelante a toda velocidad; pero su buque, habiendo sido tocado siete veces, debió volver atrás e ir a anclar en la isla Navria.

Diputación provincial

El Gobernador Civil de esta Provincia ha dispuesto el ingreso provisional en el Depósito provincial de dementes de esta Capital, del vecino del Rosario, Isidro Arocha y Vesa habiendo a la vez enviado a la Comisión provincial el respectivo expediente acreditativo de la enfermedad mental que padece, con objeto de que la misma dicte la resolución que proseda.

La Presidencia de la Junta provincial del Censo electoral de Canarias, sección de Tenerife, ha publicado en el Boletín Oficial de la Provincia la siguiente disposición:

«Publicada la convocatoria para la elección de cuatro señores Diputados provinciales, a causa de la renovación bienal de esta Excelentísima Diputación, en el distrito de Santa Cruz de Tenerife, la cual debe verificarse, caso de que no hubiere proclamación según el artículo 29 de la Ley electoral, el día 18 del corriente mes de Abril, se hace saber que esta Sección de la Junta Provincial del Censo electoral ha de reunirse el domingo próximo 11 del que cursa, a las 8 de la mañana en la Sala de la Audiencia provincial en cuyo acto los candidatos asistirán por sí o por medio de apoderado en forma legal.

Adviértese además que, formando parte de dicho distrito las islas de Gomera y Hierro y dada la distancia entre ellas y esta cabeza de distrito, en donde habría de practicarse el escrutinio general, esa operación no se efectuará hasta el domingo inmediato a la votación, pues existen disposiciones superiores que así lo determinan señaladamente.»

A ESCOTE

EL BAILE

(Resumen de una novela)

Aquella noche se daba un gran baile de sociedad en los lujosos salones de este centro de recreo. Los automóviles mezclados con lujosos trenes de coches que arrastraban magníficos troncos conducían a las puertas de aquel palacio de las concupiscencias humanas a lo más selecto de la sociedad que alterna.

Multitud de curiosos se apiñaban en los alrededores y frente al pórtico viendo la entrada de tanto atildado señor y tanta dama resplandeciente, pero a cualquier observador atento le hubiera chocado la actitud de un muchacho de unos catorce años decentemente trajeado, pensativo y taciturno: casi un filósofo en ciernes.

Era botones de un sastre y fué reconocido sucesivamente, las prendas que había llevado en las últimas veinticuatro horas, cuyas facturas, que al mismo tiempo le acompañaban, habían sido devueltas, en su mayoría para unirse a las muchas pendientes que de tiempos atrás se hicieron acreedoras al calificativo de imposible cobrarlas.

Y el chico prudente y sencillo, como suelen ser estos que empiezan a pensar como hombres sin perder la experiencia de la infancia, se decía sólo para sus adentros que por qué aquellos pobretones se mandaban hacer esos trajes. El, mientras no los pudiera pagar, no se los encargaría.

Uno de los que mereció esas reflexiones fué el sugro futuro del Alvarito.

A la mañana siguiente, pues hasta el amanecer se prolongó la fiesta, era un público muy distinto el que presentaba el desfile de los danzantes. No eran ya automóviles ni lujosos trenes los que venían a recogerlos; quien montaba en un tranvía; otros, se retiraban a pie; ya no había que lucirse.

Un limpiabotas, un guardia municipal que saludaba a los pocos señores que fueron al baile de chistera, y una vendedora de leche que con sus cántaros en la cabeza se dirigía a su comercio, matutino, eran todos los transeúntes.

La muchacha fresca y guapetona depositó en el suelo la barqueta requerida por el guardia que con el desimetro se disponía a comprobar la pureza del líquido de las vasijas.

En aquel momento salía mi familia quiero decir, la de la novela que vamos extrayendo. Aunque el sueño sea muy reparador y ellos no hubieran pegado los ojos en toda la noche, más reparadora es aún la comida y en la espléndida cena tuvieron los tres ocasión de indemnizarse de bastantes deficiencias domésticas. Sus rostros, pues, mostrábase satisfechos.

El autor pone en labios de la lechera algunas expresiones que por brevedad omitimos al ver el descaro con que triunfaban aquellos verdaderos pobretones. Las frases fueron enérgicas y con razón: al saldar las deudas de sus numerosos acreedores, habían olvidado que a la pobre lechera se le debían once meses.

El guardia que no por llevar, uniforme con galones dorados, dejaba de pertenecer a la clase humilde de la lechera, quejose también de que el Ayuntamiento por subvencionar a otros municipales de un Concejo y por más señas extranjero, que venían a hacer en un teatro y por dinero lo que la banda de aquí hacía semanalmente y gratis en el paseo, hacía ya dos meses que no cobraba un céntimo de su sueldo.

Y así el pueblo humilde que no entiende de culturas que van contra sus sagrados intereses, caldeaban mutuamente sus ánimos en el amor hacia un ideal de igualadora revolución en la que quizás tomarán parte primero los que ocultan su miseria bajo los galones dorados de su uniforme.

Academia.—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Rómeu. Informarán Jesús María 9.

La guerra en París

Paris, Marzo 1915.

Paris, la Ville Lumiere, la ciudad de los portentos, ha sido teatro de episodios desconocidos, considerados hasta hoy como quimeras.

El enemigo de Francia, que ha ya cuarenta y cuatro años vino hasta los muros de la capital con fuerza arrolladora, acaba de venir también, pero envuelto en las nubes y surcando el cielo...

La noche era ayer triste; densos nubarrones cubrían el espacio, bajándose a menudo hasta rozar la tierra; una lluvia monótona y fina inundaba la ciudad convirtiendo el asfalto de las calles en monstruosos espejos donde se reproducían los transeúntes al resplandor de las lámparas eléctricas.

Las tiendas, cerradas y oscuras, daban un aire de lóbreguez a la villa en otros tiempos fastuosa; algunos coches, algunos taxis, algunos viandantes desocupados recorriendo los bulevares: es todo lo que Paris reflejaba como vida y movimiento...

De pronto, se oyen los clarines, con sus ecos agudos, difundiendo la alarma por todos los laos; el garde á vous se extiende por la ciudad, con aire siniestro, mientras las bombas de los cuartelillos pasan como bólidos fugaces, desparramándose aquí y allá para atajar los incendios que puedan producirse. Los zepelines se acercan, y los alemanes con ellos, burlando las bayonetas que les cierran el camino y abriéndose un nuevo en el ancho espacio...

El pecho nos late con violencia; una irresistible congoja nos oprime, y entre intrigados e inquietos, escrutamos el horizonte, acelerando el paso para ponernos al abrigo en nuestros lares. Las calles quedan desiertas y sólo los bomberos y clarines las recorren sin sosiego para que todos los ciudadanos estén al corriente del peligro que les amaga.

Los pocos cafés y restaurants abiertos cierran las puertas presurosos. Los candelabros que inundan la villa con sus reflejos blancuinosos, se extinguen lentamente unos tras otros en sus largas hileras, como otros tantos regueros de pólvora que se consumen. Después la ciudad está sumida en las tinieblas, como si hubiese caído de pronto en el caos primitivo...

El panorama de Paris en estos momentos adquiere una forma desconocida que puede llamarse trágica. Ni una luz, ni un reflejo, ni una voz en las plazas y en las calles, Le neant reina doquiera, y la hermosa ciudad, cuna de los placeres, metrópoli de la alegría, parece ahora una ciudad muerta, abandonada, cual si un hábito fatal se hubiese allí ensañado, extinguiendo de golpe la luz, el movimiento y la vida.

Los que rezagados huyen presurosos anhelando hallarse en sus casas seguros bajo su techo, se guían a tientas, adosándose a las paredes para encontrar el camino. Quien atraviesa los bulevares, se condena sin discusión a una sentencia de muerte, pues los automóviles que circulan con los faros extinguidos, son otras tantas exhalaciones, arrollando inconscientes todo lo que les cierra el paso.

Y la lluvia, a todo esto, sigue monótona, cayendo siempre sobre la vasta ciudad, inundando las calles, cubriendo las plazas, causando un triste murmullo al deslizarse de continuo por los desagües y al estrellarse a ciegas en los techos de zinc que protegen los edificios...

Cada casa es un hormiguero; los inquilinos descienden a los bajos o se ocultan en las bodegas siguiendo las instrucciones de la Policía.

Los hay que, atrevidos, se asoman a las ventanas, enfocando los gemelos para ver los «zepelines», pero un silencio inexplicable reina doquiera, silencio de ansiedad tal vez, silencio nervioso sin duda, silencio que tiene algo de sublime y mucho de bello, pues se observa tan sólo en los grandes fastos de la vida en que el alma, concentrando sus potencias, espera acontecimientos insólitos tenidos antes como misterios.

En lo alto, unas rayas luminosas se cruzan constantemente dibujando figuras enigmáticas a través de las

regiones de lo infinito. Sus reflejos blancos y puros se enlazan y besan formando anagramas de luz de magnificencia insondable; parece a intervalos verse de improviso el Todopoderoso como en otros tiempos Jehová sobre el suelo de Babilonia. Mirando abajo, con todo, se observa que el espectáculo es menos divino y más profano, pues de la Torre Eiffel, del Turing Club, de todos los puntos elevados de la capital, los reflectores eléctricos lanzan sus rayos buscando al enemigo que parece venir esta vez a bordo mismo de las estrellas.

El cañón truena con roncós gritos, viéndose en la inmensidad del espacio un sin fin de cometas que se disparan veloces. Son los obuses que estallando en las alturas engendran los resplandores parecidos a los cohetes en los fuegos artificiales.

El espectáculo es entonces soberbio, como de hadas, de sueños, de novela, pues sobre la ciudad dormida, sin luz y envuelta en las sombras se libra un combate jamás visto a través de las edades. Es la mitología, en acción, es el Icaro del Rhin que provoca los elementos, es la ciencia humana que rompiendo sus diques se desborda con la fuerza brutal de las primeras creaciones...

Diez minutos después, Paris se halla tranquilo; la gente duerme pronto con sueño profundo, mientras la lluvia sigue cayendo con la monotonía de antes, inundando las plazas, corriendo por los desagües, con murmullos misteriosos prefados de tristeza...

José VALLE.

De Hacienda

Libramientos.

Los libramientos puestos hoy al pago son los expedidos a favor de los siguientes señores:

D. Manuel Valcárcel, don Toribio Arteaga, don Emilio Serra, don Rafael Calzadilla, don Julio Carreño, don Antonio Badía y don Nicolas Dehesa.

NOTAS DE LAS PALMAS

Carrera hípica.—Se ha celebrado en esta población y en la carretera del centro la anunciada carrera de caballos.

Esta dió comienzo a las 4 de la tarde desde el punto donde estuvo el fiato en Barranco Seco, siendo la meta Santa Brigida.

Corrieron la yegua célebre de don Fabian Sosa, y un caballo de don Gabino Falcón.

Resultado vencedor la yegua con una ventaja mínima.

A presenciar el espectáculo acudió numeroso público.

De Justicia.—Ha embarcado para Lanzarote la sección de señores Magistrados para ver y fallar los juicios del primer cuatrimestre de este año.

La componen los señores magistrados, Ruiz de Luna, Carrasco y Martínez Córdoba y el abogado fiscal señor Polache.

Un telegrama.—El Presidente de la «Asociación Canaria» de la Habana ha dirigido al Alcalde de Las Palmas, señor Masieu y Falcón, el siguiente telegrama:

HABANA 1-10.—González Díaz ha salido para Las Palmas en el vapor «Pío IX», habiéndosele hecho brillante despedida.—Almeida, Presidente.

Profesor interino.—Ha sido nombrado Profesor Provisional de Matemáticas de esta Escuela Normal Superior de Maestros, don Pablo Batlori y Lorenzo.

Una exposición.—Dice el «Diario de Las Palmas».

«De algunas personas particulares que poseen pequeñas esculturas, principalmente Cristos y Doloresas, del insigne estatuario Luján Pérez, hemos visto cartas aplaudiendo la idea de celebrar, con motivo del próximo centenario del artista, una exposición de sus obras, ofreciendo enviar las suyas para que sean expuestas, si se realiza esta idea que constituiría en Canarias un acontecimiento de arte, jamás visto».

FOMENTO ARTISTICO

Del concierto del Miércoles

Bien merece el Concierto que se celebró el Miércoles en el Teatro municipal que le dediquemos algunas líneas de aplauso, ya que no nos es posible un detallado juicio crítico en varias razones porque no nos encontramos en condiciones para ello y... huelgan todas las demás.

De la Banda Municipal que marcha apresuradamente a su completa consagración como de las primeras en su género, diremos que en cada presentación que hace en estas fiestas de arte conquista mayores simpatías y se afirma en su recorrer triunfante desde que una dirección experta tomó cariñosamente a su cuidado el hacer de una Banda de música a secas una entidad musical que supiera sentir y hacernos sentir toda la intensidad y delicadeza de las obras más celebradas.

Hay que reconocer que algunos directores anteriores habían realizado grandes trabajos para perfeccionar esta agrupación y lograron presentar en condiciones muy plausibles, pero estaba reservada al maestro Uralde la obra inteligente de depurar las condiciones estimables de los profesores, y tan satisfecho, como orgulloso está el público amante de la música, puede estar el distinguido director del éxito alcanzado en una labor que requiere más tiempo del que creen los profanos.

En la noche del Miércoles quedó consolidado el triunfo.

«En las estepas del Asia Central» y «La corte de Granada» esta última sobre todo fueron las obras predilectas del auditorio, aunque recordando el entusiasmo que mostró en la interpretación de «Parsifal» y la obertura 1812, inclinámonos a creer que agradó por igual todo el programa.

En «Las noces d'Arlequin» que con las dos obras primeramente citadas, figuraron también en el programa del concierto anterior de la Banda, tuvimos el gusto de admirar una vez más la ejecución que hizo el profesor de trompa, don Rodolfo Alvarez en la parte que le era obligada; a éste como a los demás compañeros enviamos nuestra enhorabuena.

No hay para que mencionar nuestra felicitación al señor Uralde que tuvo además el acierto de presentar un escogido sexteto que fué ovacionado en la interpretación de las obras «Guzmán el Bueno» y «Pensamiento poético» esta última del celebrado compositor tinerfeño señor Reyes Armas.

Ovaciones muy merecidas se tributaron también a la orquesta del vapor alemán «Cap Ortegale», que ejecutó delicadamente la fantasía «Lohen grin» y el coro de marineros y canto del timonel de «El Buque Fantasma», de Wagner, haciéndonos... lamentar que no habiendo quizás elementos no podamos fácilmente reunir una agrupación igual.

A la sociedad Fomento Artístico enviamos un entusiasta aplauso.

Del Ayuntamiento

Ayer tarde a las 5 continuó la sesión empezada el miércoles, presidiendo el concejal señor Mandillo y asistiendo los señores Vandewalle, Ruiz Fierro, García Cruz y Aroza.

Se aprobaron los siguientes asuntos:

Informe de la Comisión de Hacienda en la solicitud de don Felipe Bautista y otros industriales, interesando que sin efecto el cobro de recibos como deudores del arbitrio por juegos permitidos.

Id. de la misma, en instancia del Presidente del Casino de Tenerife, referente al impuesto sobre Casinos y círculos de recreo.

Escrito de la Contaduría, proponiendo la rectificación de un recibo cobrador del arbitrio sobre carros, extendido al vecino don Antonio de los Ríos.

Id. de la misma, sobre igual asunto, referente al vecino don Manuel Morales.

Nota de jornales y operarios, relativos a las obras de la nueva conducción de aguas de Catalanes; y otros de menor cuantía.

El proyecto de depósitos y fuentes para surtir de agua el barrio del Perú de esta Capital, se acordó pasarlo a la Comisión de Obras para que informe.

Después de preguntar el señor Aroza si los 31 concejales restantes que faltaban habían excusado su falta de asistencia, se levantó la sesión a las 5 y media de la tarde.

Escuela de Instrucción Militar

Autorizada por el Excelentísimo Señor Capitan General de las Islas. Director: Comandante de Infantería don Isidro Walls.

Se da instrucción militar a los reclutas de cuota y a los del cupo de instrucción.

Para informes, Jesús María número (9 alto) de 2 a 4 de la tarde.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Información por Cable

(DE LA AGENCIA "PRENSA ASOCIADA")

En el frente occidental

Habla la Norddeich

Madrid 8.—

El Cuartel alemán comunica lo siguiente:

Nuestras tropas han evacuado las aldeas de Diegrachte después de ser demolidas a cañonazos por los belgas.

En Argona y al nordeste, este y sureste de Verdum hemos rechazado los ataques del enemigo causando grandísimas pérdidas.

En las inmediaciones de Cambres aniquilamos dos batallones.

Cerca de Ailly obligamos al enemigo a retirarse a sus antiguas posiciones.

Fueron también rechazados los ataques cerca de Apremont y Flirey.

Continúa la lucha en Hartmas Weilerkof.

En el frente oriental

Sigue el parte alemán

En los alrededores de Andrejna la caballería alemana destruyó a un batallón ruso aprisionando al comandante, 5 oficiales y 363 soldados.

Han sido rechazados los ataques al oeste y sur de Kalwarja y cercanías de Augustow.

Lo que comunican de Paris

El parte oficial

Hemos efectuado nuevos progresos entre el Mosa y el Mosela. Dos trincheras más al este de Verdum han caído en nuestro poder.

En Epergey hemos hecho gran adelanto de terreno rechazando con grandes pérdidas los contraataques alemanes.

También fueron estos rechazados, dejando muchos prisioneros, en el bosque de Ailly.

El submarino U 29

Un despacho de la Carnawon afirma que el Almirantazgo alemán confiesa de que en vista de que no ha regresado el submarino U 29 debe considerarse como perdido, según se indicaba hace tiempo.

Prisioneros austriacos

El parte oficial de Petrogrado se limita a decir que en los últimos 15 días las tropas rusas han hecho en los combates de los Carpatos más de 35.000 prisioneros austriacos.

Comunicado de Viena

Todos ganan

De la estación de Pola comunican el parte oficial de Viena el cual dice:

Al número de prisioneros que hemos hecho al enemigo en los Carpatos hay que añadir 930 más que quedaron en nuestro poder en los últimos encuentros.

También nos apoderamos de cañones, 7 ametralladoras y gran cantidad de material de guerra entre el cual se cuentan 5.000 fusiles.

En la Galitzia se están librando pequeños combates de artillería.

El día 6, dice el parte, el enemigo bombardeó la ciudad de Orsava; contestamos al mismo con el bombardeo de Belgrado.

Huelga marítima

Madrid 8.—(10.5)

Comunican de Vigo que a causa de haber ocurrido algunas diferencias entre las casas armadoras y los conductores de lanchas sobre el número de tripulantes de cada embarcación, ha estallado la huelga entre los tripulantes de cincuenta lanchas.

En el puerto de Cargan Morrazo sobre la ría, el número de huelguistas ascienden a un millar.

En evitación de desórdenes se ha concentrado la benemérita.

De la Península

La Jura de la Bandera

Madrid 8.—(14.30)

Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado la Jura de la Bandera en esta Corte.

S. M. el Rey montaba el mismo caballo que cuando ocurrió el atentado de Sancho Alegre. En su Estado Mayor no figuraba ningún agregado militar extranjero en

contra de la costumbre que hasta ahora se ha seguido.

Créese que se adoptó esta medida para evitar rosamientos en las actuales circunstancias.

A las diez de la mañana llegaron a la tribuna regia S. S. M. M. la Reina doña Victoria y la Reina madre acompañadas de las infantas doña Beatriz, doña Isabel y doña Luisa. En dicho lugar las esperaban el Gobierno y las autoridades militares y civiles.

Ofició el Teniente Vicario don Jesús Sánchez, dando luego la bendición el Ilmo. señor Obispo de Sion.

El Gobernador militar de Madrid y el Ilmo. señor Obispo de Sion tomaron el juramento a los nuevos reclutas.

Los paseos de la Castellana y Recolectos hallábanse rebosantes de gente.

Desfilaron más de 10.000 hombres.

Para otros años

El señor Dato nos ha manifestado que el año próximo la ceremonia de la jura será más breve celebrándose en el Parque del Retiro. Don Alfonso acudirá en automóvil, montando en caballo al llegar a dicho sitio.

Los que asisten

Al acto de la imposición de las cruces al ingeniero y capataz de la mina de «Cabeza de Vaca» que efectuará en breve S. M. el Rey asistirán el señor Dato y el señor Ugarte.

Del Consejo

El Consejo del lunes se ha aplazado hasta el jueves próximo y no será presidido por el Monarca.

El viaje del Sr. Dato

Interrogado el señor Dato acerca del motivo de su próximo viaje a Barcelona, contestó que se ha desnaturalizado el carácter de este viaje, que no es político sino social.

Felicitación

El Presidente del Consejo ha recibido varios despachos telegráficos de los navieros de Bilbao felicitando al Gobierno por la supresión del arancel sobre el carbón.

Notas Militares

Licencia cuatrimestral.—Entre las disposiciones publicadas ayer en la orden general de este Distrito referentes al disfrute de licencia cuatrimestral por los individuos de tropa del reemplazo de 1912, están las siguientes:

Los individuos de los cuerpos que guarnecen el Archipiélago y que vayan a residir en uso de licencia cuatrimestral a las localidades que no pertenecen al Distrito embarcarán en el correo del día 17 en Santa Cruz los que pertenecen a cuerpos de las islas de Tenerife, Palma, Gomera y Hierro, y el día 18 en Las Palmas los de las islas Gran Canaria, Fuerteventura y Lanzarote. Los que vayan a residir en puntos de la isla que guarnecen la unidad de que forman parte, el día 20, y los que fijaren su residencia en el Archipiélago pero en isla diferente de aquella en que presta servicio, en el día que salga el primer correo con dirección después de la citada fecha.

Conferencia.—Hoy a las 11 continuará su conferencia en el Cuartel de San Carlos el 1er. Teniente de Infantería don Luis Beltrán de Lis Sánchez del Aguila.

Alta.—Han sido dados de alta en el servicio de su clase los reclutas del Regimiento de Infantería.

Correos

Viernes 9

Llegadas.—Procedente de Cádiz amanecerá el vapor «Atlante».

Salidas.—A las 6 de la mañana, para Gomera, un correillo interinsular.

A las 10 de la mañana, para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote, un correillo.

A las 8 de la noche, para Palma, Gomera y Hierro, un correillo.

A las 10 de la noche, para Las Palmas, el vapor «Atlante».

Sábado 10

Llegadas.—A las 4 de la tarde, de Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote, un correillo interinsular.

Salidas.—Para La Palma y Fernando Poo, el vapor M. L. Villaverde.

Salidas
Día 13.—Cádiz, Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote.
Día 14.—Habana, Palma, Gomera, Hierro.
Día 15.—Palma, Las Palmas, y Barcelona.

Colegio Académico

Inscrito en el Instituto General y Técnico

DE CANARIAS

Se ofrece al público el afamado por la prontitud de la enseñanza.

Se da clase a domicilio de las asignaturas del Bachillerato y preparaciones especiales.

Las clases de inglés y francés, e grupos a precios muy reducidos.

Razón, Pedro Rodríguez.

Cairasco 3.

D. Manuel Santaella

Escritorio: Alfonso XIII

Una vida salvada

La Prueba

«Mi hijo Mario de 3 años de edad fué delicado desde los 9 meses. Era raquítico y linfoático y leíamos no poder sacarle a flote pues los mismos Médicos nos dijeron que no llegaría a los 2 años. En estas circunstancias y desesperados sin saber qué hacer, nos aconsejaron probásemos la Emulsión Scott. Así lo hicimos y ya desde los principios el niño fué transformándose de una manera tan maravillosa, que en pocas semanas estaba completamente curado. En la actualidad come y digiere bien, su vientre que antes siempre estaba abultado, es ahora de proporciones normales y en una palabra el niño goza de una salud envidiable todo gracias a la Emulsión Scott.»

ILDEFONSO MARIO, Calle del Amparo N.º 75 - 2º, Madrid 5ª Dña.

LA RAZÓN

Ninguna otra emulsión salva las vidas de los niños como lo hace la Emulsión SCOTT porque ninguna otra emulsión está emulsionada por el procedimiento SCOTT cuya perfección da por resultado: pureza sin igual, calidad superior y el queso fácil de digerir. Los niños necesitan la emulsión que cura, o sea la auténtica

Emulsión SCOTT

que es la que lleva en la envoltura la Marca de fábrica del hombre con el pescado.

Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos Mars, Calle de Valencia, 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Esta es la «EMULSION SCOTT» legítima, preparada por Scott & Bowne, Ltd., en su laboratorio, calle Valencia, 333, Barcelona, bajo la dirección del Gdo. Dr. Rafacho Moore.—Farmacéutico.

De venta en todas las buenas farmacias del mundo. Representante: Juan B. Cermeño, Santa Cruz de Tenerife.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

Con ser ya muy notables las películas que desde hace algún tiempo presenta la Empresa del Parque Recreativo que ha mostrado al público de esta Capital lo más admirado de la cinematografía en las principales poblaciones del mundo, puede decirse que bate ahora el record con nuevas cintas, de gran duración e interpretadas por los más notables artistas que imprimen a los cuadros el sello de realidad conmovedora en muchos de ellos lo que presentan Los hijos de Eduardo de Inglaterra», en los que lucha el amor de una madre contra la perfidia de un traidor, emocionante los que abundan en otra película que también figura en los programas «Entre hombres y fieras», e interesantes todas y de trama curiosísima las que se adelantan en la de «El doctor Satán».

Agradecemos a la empresa de este teatro el obsequio que nos ha hecho de unas preciosas colecciones de fotografías de las películas mencionadas que se pondrán hoy en sección íntima de prueba, para la que hemos sido invitados.

Según nuestras noticias el público de la Laguna toca ahora saborear el exquisito arte de Petit Junyent, que ha sido contratado para dar dos funciones.

SUCESOS EN LAS ISLAS

Un hombre muerto.—Cogemos los siguientes datos de un diario de Las Palmas:

El domingo pasado a las 10, y en un cafetín que tienen establecido unas mozas alegres en la calle 3.ª del Puerto de la Luz ocurrió un sangriento suceso. Hallábanse a esa hora en el establecimiento varios individuos tomando copas, entre ellos José Peraza, marinero de un pailebot del cabotaje cuando entró Juan Quesada Singer, empleado en las máquinas Singer, quien, en forma despectiva, empezó a burlarse de los que estaban allí. El Peraza increpó a Quesada y saliendo ambos del cafetín se trabaron en ríña sacando entonces el último un cuchillo y clavándose en el vientre a Peraza.

Este falleció tan pronto llegó al Hospital de San José.

El muerto tenía 27 años de edad, y estaba casado y con hijos.

El matador, Juan Quesada Jorge (a) Viña, tiene 29 años, es natural de Gáldar y también está casado en el Puerto con hijos.

Tan pronto hirió a Peraza se dió a la fuga escondiéndose en su casa donde se cambió de traje y más tarde fué detenido.

También sufrió en la desgraciada reyerta varias heridas.

Al juzgado de Triana se dió cuenta del suceso.

Mujer quemada.—En el pago de los Llanos del término de Breña alta, en la Palma, falleció a consecuencia de quemaduras la vecina de dicho pago Josefa Pérez Simón, casada, y de 65 años, hallándose embriagada la noche que se marchó a dormir a su casa, suponiéndose que en la cama debió encender alguna cerilla o quedarse dormida fumando y que alguna de estas dos causas fueran las que produjeron el incendio de las ropas del lecho, que le ocasionaron la muerte.

SUCESOS

Se ha remitido a esta Comandancia de Marina el individuo Antonio Pino Alamo como presunto autor de haber hurtado una saca de trigo a bordo del vapor Britishmonarch; lo mismo que se ha hecho del sustantivo Antonio se ha realizado con el indicado «artículo».

Se ha participado al Juzgado municipal que Pino Torres maltrató de obra a Eulogia Galván, en el muelle.

A disposición del Sr. Gobernador, Manuel Rodríguez por embriaguez con escándalo público.

Noticias

Retraso.—Anoche no recibimos el telegrama que, con los cambios de Paris y Londres, nos debió enviar nuestra Agencia.

Flor de un día.—A los 20 días poca más o menos de existencia ha dejado de publicarse el órgano del partido liberal-conservador «La Crónica».

El Cap Ortegale.—Con objeto de proveerse de abundante cantidad de agua, atracó ayer al muelle principal el hermoso trasatlántico alemán «Cap Ortegale».

Noticias.—El diario de Las Palmas «El Día» ocupándose del juego de foot-ball entre los equipos «Tenerife» y «Marino» y sin mencionar que éste último se retiró, escribe las siguientes palabras completamente fuera de la verdad:

«Hubo parcialidad en el juez árbitro de los de Tenerife como lo prueba la protesta de la mayor parte del público de aquella capital que asistió al acto.»

Surgió un disgusto y entre los jugadores de una y otra parte se cambiaron palabras.

Aquello no fué juego de foot ball, sino un match de boceo por parte de los de Tenerife.»

Es muy triste que después de la inculcable conducta observada por los jugadores del «Marino» retirándose del juego sin más motivo que el verse derrotados, aún se quiera designar los hechos atribuyendo la culpa a los que observaron conducta intachable.

Correos.—Esta mañana llegó a primera hora llegó a este puerto el magnífico y rápido vapor correo «Infanta Isabel de Borbón» de la Compañía Trasatlántica de Barcelona, saliendo seguidamente para Montevideo y Buenos Aires.

El día 10 llegará para Fernando Poo el rápido trasatlántico «Cataluña».

Concurso desierto.—El director del Parque Regional de Intendencia de Tenerife anuncia que declarado desierto el concurso celebrado con el fin de adquirir los artículos necesarios para dicho Parque, el día 19 del corriente a las diez de la mañana tendrá lugar un nuevo concurso, en el que se admitirán también artículos de procedencia extranjera.

Ayuntamientos morosos.—El Cabildo insular de Fuerteventura ha acordado la provisión de la plaza de Agente ejecutivo del mismo, para proceder por la vía de apremios contra los Ayuntamientos morosos de aquella isla, por débitos del Contingente insular que adeudan a la misma Corporación capitular.

El puerto de la Estaca.—El Real Decreto relativo a esta importantísima mejora para la isla hermana dice que se autoriza a la Jefatura de Obras públicas de Santa Cruz de Tenerife (Canarias) para ejecutar, por sistema de Administración, las obras a que se refiere el proyecto reformado del puerto de interés general de segundo orden de La Estaca, en la Isla del Hierro, aprobado por Real Orden de 8 de Marzo de 1915, y cuyo presupuesto asciende a 130.410,53 pesetas, con cargo a la partida de 203.906,86 pesetas que para obras por dicho sistema en el mismo puerto, y comprendidas en el proyecto reformado, se autorizó por Real Decreto de 4 de Septiembre de 1914.

Quejas del vecindario.—Los vecinos de la calle de Santa Rosalía de esta ciudad nos han participado que en una de las huertas que existen por aquellos contornos hay una especie de enredadera sumamente crecida que ha formado un toldo que cubre por completo un buen trozo de la acera comprendida entre las calles transversales de Santa Rosa de Lima y San Juan Bautista, entreteniéndose los muchos chicos que por allí circulan en tirar enormes piedras sobre las ramas de la crecida planta que, luego, cuando hay un poco de brisa, caen sobre los transeúntes que se ven gratamente sorprendidos por aquella lluvia de inesperados confites; el otro día, precisamente a una mujer que llevaba un pequeño niño en los brazos le cayó uno de los pedruzcos y por una verdadera casualidad no ocurrió una desgracia.

—Los de la calle de la República se quejan del malísimo estado en que se encuentran las aceras de la transitada vía.

La policía urbana tiene la palabra.

El vapor «Macedonia».—Ayer han circulado rumores en esta Capital de que el vapor alemán «Macedonia» que hace algún tiempo salió de Las Palmas clandestinamente, ha llegado al puerto de la Habana completamente vacío, y por lo tanto, sin el importante cargo de nitrato de sosa que llevaba a su bordo cuando salió de estas aguas.

Una pobre vergonzante.—Desde hace algún tiempo viene llamando la atención una mujer que se dedica por las noches a pedir limosna, particularmente por el Barrio de los Hoteles y cercanías.

El hecho de presentarse decentemente vestida de luto y muchas veces cubierta la cara por un velo, indica que se trata de una pobre vergonzante, pero esto mismo ha contribuido a que se vaya rodeando a la desgraciada mujer de un misterio que en muchas casas se ha convertido en temor.

Sería conveniente que se pusiera en claro o mejor aún que se socorriera si como creemos nosotros es indudable que se trata de alguna necesitada.

Fallecimiento.—Ha dejado de existir en Las Palmas después de penosa enfermedad la señora Doña Manuela Cabrera de Bethencort, madre del diputado a Cortes por Lanzarote, señor don José Bethencort Cabrera, «Ángel Guerra».

Disposición.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

Establecimiento editorial de primer orden

DOTADO DE BUENA Y PERFECCIONADISIMA MAQUINARIA

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando á los que nos honren con su favor una confección é impresión esmeradísima. Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

Todo á precios económicos

Servicio especial para la rápida y esmerada impresión de esquelas para entierros y recordatorios de aniversarios en elegantes tarjetas. Carnets de baile, menús, partes de boda y de bautizos, ofrecimientos de casa; artículos religiosos, devocionarios, libros comerciales, programas, libros en blanco, foliosarios de vailes, alquiler de casas y recibos corrientes, libretas en blanco, &c.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Lacs. Prensas de copiar. Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres.

Papel ferroprosuato positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia

Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife

una disposición ordenando a la Fábrica nacional de pólvoras de Murcia envíe tres mil kilos de dicho producto al parque de Artillería de Gran Canaria.

Islas Canarias.—Hemos recibido los números correspondientes al mes de Enero de la revista «Islas Canarias» que se publica en Cuba.

Trae entre otros grabados los del Palacio Municipal, Gran Hotel Quisiana y Plaza de San Francisco de la vecina ciudad; dedica también algún espacio a información de esta Isla y reproduce de nuestro diario, la reseña de la visita que los niños del acreditado colegio que dirigen los Reverendos Padres Misioneros en esta Capital hicieron al crucero «Princesa de Asturias» hace algún tiempo.

En los mismos números se detalla la visita a Cuba del distinguido escritor canario Francisco González Díaz.

Ecós de Sociedad.—Se halla restablecido de la dolencia que le aquejaba nuestro amigo D. Salvador Torres.

Nos alegramos. —El Sr. Obispo ha recibido la visita del Coadjutor de la Parroquia de la Orotava y la del Sr. Párroco interino de Guía de Tenerife.

—Ayer por la mañana embarcó para Barcelona a su nuevo destino el farmacéutico militar D. José Navarro Espín acompañado de su joven esposa.

—Ayer por la mañana contrajeron matrimonio en la Parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción la simpática Srta. Mercedes Zurita y Soler y el joven oficial de Telégrafos D. José Conejo.

Deseamos a los nuevos esposos eterna luna de miel.

—Según leemos en un colega local la distinguida y culta señorita Gertrudis Segovia, hija del que fué gobernador civil de esta provincia Sr. Conde de Casa-Segovia contrajo el día 7 del actual matrimonio con el reputado doctor D. Diego Guigou.

Los desposados habrán marchado a Madrid y luego a Sevilla donde pasarán la luna de miel.

Deseamos a los nuevos esposos todo genero de felicidades.

Los mejores cigarrillos que se fumaban son los de *La Favorita*. Depósito Cruz Verde n.º 21.

Pedid los cigarrillos de *La Favorita*. Cruz Verde n.º 21.

«Tenerife Sporting Club»

Se cita a los Sres. socios a Junta General extraordinaria para el día 9 del corriente y hora de las veinte y una en el local del Centro de Dependientes, sita en la calle de San José núm. 34.

ORDEN DEL DIA

Autorización para que el primer equipo salga para Cádiz y Sevilla el día 13 del actual.

Santa Cruz de Tenerife 7 de Abril de 1915.

P. A. de la J. D.
El Secretario.
Aquilino del Pino.

afecciones nerviosas y del corazón, Neurastenia, Falta de fuerzas, Disnea ó smay Debilidad nerviosa. & . . .

KOLA ESPINAR GRANULADO

Depositarío exclusivo para la venta al por mayor en todas las Islas Canarias, Don Gaspar Meléndez.—Droguería—Triana 70 y 72—Las Palmas. Venta: Farmacias y Droguerías.

Para Cuaresma

El mejor obsequio un paquetito de las exquisitas *Pastillas de café y leche esterilizada*, de Logroño, marca **La Cabra**.

Representante: Ricardo González Díaz, calle de Benavides número 24.

DEPILATORIO MERVEILLE, suprime instantáneamente el bello y hermosa la piel. Toda señora puede embellecerse con su aplicación.

Se vende en la Librería Católica, calle de San Francisco n.º 7 el folleto titulado **Al alcance de todos**, al precio de 50 céntimos cada ejemplar. Tomando 10, su precio es el de 4 pesetas. La lectura de esta obra es muy amena e interesante.

Biblioteca de Derecho Vigente

Manual del Cristiano
Por el P. Francisco de P. Garzon.
De venta en la Librería y Tipografía Católica

Depilatorio «Merveille»

SUPRIME EL VELLO INSTANTANEAMENTE

Es higiénico, dejando la piel suave y fresca

Es de efecto seguro, desapareciendo absolutamente todo el vello

Su aplicación es agradable por delicada que sea la piel, incluso teniendo erupciones

Se garantizan estas cualidades

Probarlo es adoptarlo para siempre

Precio 4 pesetas

De venta, Droguerías Filpes, Espinosa y Camisería «New England»

Barreto Hermanos, (Laguna).—Francisco Duclós González, Orotava.—Francisco Gómez Ibañez, Puerto de la Cruz.

Concesionario exclusivo José María Varona

Santa Cruz de Tenerife

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Abril de 1915.

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
14 Abril	Catalina.	HABANA y escalas
15	Pio IX	Barcelona
20	Príncipe de Asturias	Buenos Aires (por Las Palmas)
27	Pio IX	HABANA y escalas
28	Infanta Isabel	Barcelona (por Las Palmas)

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
NOTA.—En virtud de la fijez a las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

Bibliotecas gratuitas PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de formar gratuitamente una selecta y numerosa Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras:

El Alcalde de Zalamea, por Calderón de la Barca.

La Perfecta Casada, por Fr. Luis de León.

La Estrella de Sevilla, drama por Lope de Vega.

La Gitanilla, (novela ejemplar), por Miguel de Cervantes Saavedra.

El sí de las niñas, comedia en prosa por Moratín.

Romancero general escogido.

La Sagrada Pasión, por Fr. Luis de Granada.

La Golondrina, (novela premiada) por Menéndez Pelayo.

Cartas del filósofo Rancio (Padre Alvarado).

La verdad sospechosa, (comedia), por Alarcón.

El Idilio de Robleda, (novela premiada) por Menéndez Pelayo.

Cuentos de PATRIA, por varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a

Los periódicos más baratos de España

Por pesetas 5/50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

1 ejemplar mensual de *La Buena Prensa* y *El Buen Libro*.

10 ejemplares mensuales de *La Cultura Popular*.

10 ejemplares mensuales de *Panorama Catecismos*.

5 ejemplares mensuales de *Frailes y Monjas*.

Debemos advertir que por poco más de un céntimo diario es imposible conseguir más lectura.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

(Cortese este Boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas Bailén, 35, Madrid).

D. de profesión domiciliado en provincia de calle núm.

se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la fundación de una «Biblioteca gratuita» ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer plus 1/50, precio de suscripción a los periódicos.

Firma,

Depositarío de

ANUARIO COMERCIAL De Santa Cruz de Tenerife

Publicado por la casa de A. J. Benítez (Talleres de Artes Gráficas) EN PREPARACION

SOCIEDAD NAVEGACION É INDUSTRIA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores ATLANTE, REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.

SEIS viajes cada mes, saliendo de Tenerife los días 1 ó 2, 8, 13, 23 y 28.

PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)

Vapor HESPERIDES, capitán López, los días 1 y 17.

PARA CADIZ Y SEVILLA

Capitán Maestre, los días 8 y 23.

PARA CADIZ

Vapor ATANTE, capitán Bachs, los 13 y 28.

PARA LAS PALMAS

Los días 4, 9, 17, 19 y 24 á las 10 de la noche y el día 1.º á las 10 de la mañana.

PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA

Vapor HESPERIDES, el día 15 á las 9 de la noche.

AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

Estos barcos atracan en todos sus viajes al muelle de Cádiz.

3/50 PTAS. BOTECLA.

PARA LAS MADRES QUE CRIAN PARA LOS CONVALESCIENTES

PARA LOS DÉBILES Y PARA LOS ANÉMICOS

Está indicadísimo el poderoso tónico y fortificante **VINO ONA** del Dr. ARISTEGUI

EL VINO ONA NO ES ALCOHÓLICO, NI ESTÁ ALCOHOLIZADO.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Sección religiosa

Santos de hoy, día 9
Santa María Cleofé.
Santos de mañana, día 10
San Ezequiel, profeta.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 7 a 8; a las 8 y media, cantada en el altar de la Purísima; a las 4 y media de la tarde, el rosario y letanía rezados.
Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 7 a 8 y media; a las 4 y media de la tarde, el rosario y letanía rezados.
Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 6 y cuarto de la tarde exposición del Santísimo Sacramento, meditación mediante media hora, después se rezará el rosario y la letanía. Visita a Jesús Sacramentado, bendición y reserva de S. D. M. terminando la hora Santa de este día.
Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.
Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 8 y media con exposición del Santísimo Sacramento; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.
Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de este día, con rito semidoble, color blanco.

Sección amena

- Preceptos de higiene
I. No respirar nunca por la boca.
II. Evitar las atmósferas viciadas de los sitios públicos.
III. No escupir.
IV. Practicar la gimnasia durante un cuarto de hora todos los días.
V. No beber agua fría estando sudoroso.
VI. Trabajar con las ventanas abiertas mientras el buen tiempo lo permita, y en el invierno renovar periódicamente el aire en la estancia.
VII. Enjuagarse la boca al acostarse y al despertar.
VIII. Limpiar la dentadura por medio del enjuague después de las comidas.
IX. No apoyar el cuerpo sobre la mesa cuando se está escribiendo.
X. Permanecer al aire libre todo el tiempo posible.

El cinematógrafo (1913).
El consumo diario para todo el mundo de películas cinematográficas es de 300.000 metros o sea 100.000.000 de metros por año.

En París todos los barrios tienen cinematógrafos y lo mismo sucede en los departamentos.
Según «Le Gaulois», en Marsella hay cuarenta salas cinematográficas, y en Lyon otras tantas próximamente.
Cálcúlase en doscientos los cinematógrafos que hay en París, y en más de 100.000 las personas que lo visitan, solamente los domingos.
En Londres, el número de cinematógrafos es doble que en París, y en Nueva York hay más que en las dos capitales europeas citadas.
La última estadística manifiesta que funcionan cuatrocientos setenta cinematógrafos en Nueva York, y que son visitados al día por más de 800.000 personas.
Cálcúlase la recaudación anual en los cinematógrafos americanos en 275.000.000 de francos.

Registro civil

Día 29.
Nacimientos
No se inscribieron.
Defunciones
Manuela León y Méndez, de Valle Hermoso 87 años. Hospital Civil.
José Dorta y Martín, de los Silos, 40 años, Sta. Rosalía.

Luisa Real Barreda, Villa de la Orotava, 63 años. Serrano 5.
Luis Marrero y Carvajal, de esta Capital, 4 meses. P. Iglesia.

Notas marítimas

Entrada de vapores
Día 7 (continuación).
46—«Ardeola», inglés, de Liverpool para el mismo puerto; a Yeoward.
47—«Alca», español, de la mar; a Yeoward.
48—«Reina Victoria», español, de Las Palmas para Cádiz; a Brage.
Día 8
49—«Viera y Clavijo», español, de Arrecife; a su compañía.
50—«León y Castillo», español, de San Sebastián; a su compañía.

Entrada de veleros

Día 7
15—«Estrella», de Las Palmas; con carga general.
En el despacho de tabacos de Luis Zamorano y González se vende los afamados cigarrillos de Eufemiano Fuentes marca La Favorita.
Depósito general Cruz Verde n.º 21.

Cuestión de conciencia

—¿Es lícito a los católicos llevar su dinero a empresas y casas de Masones y Judíos que con él combaten a la Iglesia?
—En modo alguno; y debe usted recurrir para la colocación de sus ahorros, para la constitución de sus seguros de todas clases, para la adquisición de abonos, maquinarias, mercancías, etc., etc., a la Liga Nacional Antimasónica y Antisemita, calle Bailén, 35, principal, Madrid, que satisfará sus consultas gratuitamente, adjuntando V. tan solo un sello para la contestación.

Fotografías

Del Señor de las Tribulaciones
Se venden a 100 peseta y 150 en la Librería Católica
San Francisco, 7
Se vende papel de periódicos en la Administración de este Diario.

Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino
Dibujos especiales en Altares, Andas, Imágenes, Balaustadas, Trepantes, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cálices, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.
Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, mantequeras, azucareras, centros de mesas, licoreras, violeteras, vinagreras, escribanías, fruteros, cafeteras é infinidad de artículos propios para regalo.
Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.
VENTA EXCLUSIVA
Camisería NEW ENGLAND
PRECIOS DE FÁBRICA
Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz.—Santa Cruz de Tenerife
Se remite Catálogo a quien lo solicita

Compañía Transatlántica

(Antes de A. López y Cia.)
Servicio del mes de Abril de 1914
Línea de Buenos Aires
El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.
Infanta Isabel de Borbón
admitiendo pasajeros y carga.
El 14 de Abril saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor
Reina Victoria Eugenia
admitiendo carga y pasajeros.
Línea de Venezuela-Colombia
El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curaçao La Guaira y Veracruz, con trasbordo en la Habana, el magnífico vapor
MONTEVIDEO
admitiendo carga y pasajeros.
Línea de Fernando Póo
El día 10 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo, el magnífico vapor
CATALUNA
admitiendo carga y pasajeros.
El día 4 de Abril saldrá de este puerto, directo para Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao el magnífico vapor

Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor
Vicente La Roda
Saldrá del 3 al 4 de Abril para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.
Admite carga y pasajeros.
Para informes, J. A. Brage
Cruz Verde número. 24

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACIÓN CATÓLICA, ÚNICA EN SU CLASE DE GRAN CIRCULACIÓN Y POPULARIDAD EN ESPAÑA Y AMÉRICA
REGALOS PARA EL AÑO 1915
Se suscribe en todas las librerías. Se vende en todos los kioscos y puestos de venta de periódicos. OFICINAS DE REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Plaza de Santa Ana, 17. BARCELONA

Se compran
trapos a 0'20 ptes. el kilo en la Librería y Tipografía Católica.
Ya llegó lo que se esperaba
Cartas para documentos y de bolsillo, se reciben en la Librería Católica.

Banco Vitalicio de España
Compañía de seguros sobre la vida y rentas.
RAMBLA DE CATALUÑA 18 y Cortes 603
BARCELONA
Capital suscrito 15.000.000'00
Capital desembolsado 8.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 36.085.298'77
Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40
Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909,
Pesetas 1.939.813'82
y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife,
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
Delegados
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda ó hijos de Juan La-Roche.
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

YEOWARD BROTHERS
Línea de vapores fruteros entre Liverpool é Islas Canarias.
Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Marzo
Día 6 Vapor Ardeola
Día 13 Vapor Aguila
Día 20 Vapor Andorinha
Día 27 Vapor Avocet
Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.
Atracando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.
Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:
Por los vapores ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo £. 8; 8'0; ídem de ida y vuelta £. 14; 14: 0.
Por vapor AVOCET, billete sencillo £. 6; 6:0; ídem de ida y vuelta £. 10; 10: 0.
Los billetes de ida y vuelta son y lederen por un año.
Servicio interinsular
Vapor Alca.
Salidas de Sta. Cruz de Tenerife
Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.
Para más informes, dirigirse á los señores
YEOWARD BROTHERS
Santa Cruz de Tenerife, Marina

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
VULGO TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS
PAQUETES DE PASTILLAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia 460 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico 350 16 1'85
Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

¿Para qué bebes más?
Este vicio no es más que nuestra ruina.
Podeis curaros radicalmente
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad. Una infusión llamada Polvo Coza, ha sido inventada para devolver la paz á las familias; es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades, y puede ser suministrada con alimentos sólidos, ó bebidas sin conocimiento del intemperante.—El Polvo Coza, es el mejor remedio ó antídoto que se conoce en el mundo.
Existen dos formas: la cura secreta que se administra sin que el paciente se de cuenta de ella y la cura voluntaria, ambas fáciles de tomar.
El Polvo Coza, se puede tomar en café, licor, cerveza, agua ó alimento, sin saberlo el bebedor.
Teniendo a su alcance tan prodigioso medicamento para la cura radical de la borrachera, debe curarse y evitar las consecuencias desastrosas de tan terrible enfermedad. Es mucho más barato curarse que seguir tomado. El Polvo Coza se garantiza como infalible. ¿Queréis ahorraros dinero y disgustos? Escriban pidiendo informes, que los envia gratis ó dirigirse personalmente a
Avelino González, Santa Rosalía, 41, Santa Cruz de Tenerife.

G. Cáceres Sánchez
Despachos de Aduanas.
Embarque de Frutos.
Seguros marítimos.
Apartado de Correos núm. 73.
Caseta en el muelle
Librería y Tipografía Católica
San Francisco, 7

PARA LOS ANUNCIANTES
En la administración de este diario se atienden con toda prontitud cuantos encargos se le hagan, referentes á la parte administrativa del mismo.
Se tendrá especial cuidado de insertar enseguida los anuncios que se le envíen, colocándolos en la plana que designe el señor anunciante, así como se atenderán inmediatamente las reclamaciones que formulen.
Los precios serán módicos, caso á caso, á satisfacción de los interesados.
Se ha recibido
una nueva remesa de dijes con rosarios, en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

Miller Wolfson & Co. Ltd.
BANQUEROS
Eduardo Cobián, 3
Santa Cruz de Tenerife
Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.